

锚定目标再创辉煌

陆军军医大学西南医院着力建设世界 一流军医大学特色名院



陆军军医大学第一附属医院(西南医院)坐落于两江环抱、山水相依的重庆市沙坪坝区高滩岩上,有着悠久的历史 and 光荣的传统。医院源头由南京中央医院、红四方面军总医院第三分院、中正医学院附属医院3所医院构成,1929年建于南京,1941年迁至重庆,1950年由西南军政委员会命名为西南医院,1975年由中央军委命名为第三军医大学第一附属医院,2017年转隶为陆军军医大学第一附属医院。

经过90余年的建设发展,医院目前已成为集教学、医疗、科研、预防保健、军事卫勤等职能于一体的大型综合性三甲医院。医院现占地332亩,展开床位2900张,仪器设备总值23亿元,年门诊急症量400万人次,收容量14万人次,手术量12.7万台次,形成了烧伤、感染病、胆道外科、运动损伤与康复、心脑血管病、临床检验与病理精准诊断等临床优势领域,大面积重度烧伤救治、复杂肝胆管结石及其并发症等治疗技术世界领先,复杂颅脑创伤救治、骨缺损与骨不连治疗等技术国内领先,独创用于烧伤面积估算的“中国九分法”,研发国内首例尿动力检查和国内最早的生物人工肝系统。先后3次获得国家科技进步一等奖,16次获得国家科技进步二等奖,获得军队和省部级科技进步一等奖62项,医院2022年综合排名全国第27名(重庆第一),22个学科上榜与提名全国最佳专科,先后获全国百姓放心百佳医院、全国优质服务示范医院、全国文化建设先进单位、全军先进医院、全军为部队服务先进单位及重庆市看大病首选医院等殊荣。

医院始终坚持高质量发展,积极乘势而为,科学谋划学科人才建设,先后培养和引进院士5名,待遇五级以上专家教授70名,享受政府特殊津贴专家47名,973首席科学家、国家杰青、长江学者等军地高层次人才200余人。现有中科院院士1名、专业技术少将2名,国家重点(培育)学科12个、国家临床重点专科12个、军队首批临床重点专科10个。先后有100余人获全国优秀共产党员、全国优秀共青团员等全国性表彰,300余人次获全军优秀共产党员、全军优秀教师等军队和省部级表彰,还拥有博士后流动站8个、博士学位授权点31个、硕士学位授权点45个,是全国首批住院医师和专科医师规范化培训基地,建成全军首个临床技能培训中心。

近年来,医院培育了系列领先的临床高新技术,先后创新性开展转基因猪皮创面修复、3D打印骨缺损修复、干细胞治疗眼病等国际、国内领先的临床新技术35项。形成了烧(创)伤、消化系统疾病(肝病)、心脑血管病、感染病、运动损伤与康复、临床检验与病理精准诊断等优势领域,培育了乳腺、关节、风湿病、新生儿重症等专科特色,锻造了大器官移植(心、肝、肾、多器官联合)、全系列微创外科(各系统腹腔镜、介入、内镜、射频)、干细胞与再生修复、肿瘤免疫与个体化诊疗、3D打印、大数据与人工智能等核心创新技术。

筲路蓝缕前行,无悔芳华岁月。今天的西南医院,无论知名度、美誉度、信任感,还是在全国百强医院中的排行榜名列前茅。未来,医院将以“部队满意、世界一流”军医大学教学名院建设目标,更加坚定“建一流名院,做行业典范”发展理念,以及“打仗型、学术型、智慧型”医院建设理念,着力建设部队满意、世界一流军医大学特色名院。



新桥医院是你通向健康的“新桥” 是你通向成功的“心桥”

陆军军医大学新桥医院80周年赓续“红岩魂”、传承“红医情”

80年岁月如歌,80载砥砺前行。陆军军医大学第二附属医院(对外称“重庆新桥医院”)坐落于巍巍歌乐山下、悠悠嘉陵江畔,始建于1944年,前身是国民党军政部陆军总医院;1950年改编为西南军区总医院;1955年转隶第七军医大学,为第二附属医院;1975年改称第三军医大学第二附属医院;2017年随大学转隶陆军,改称陆军军医大学第二附属医院。医院赓续“红岩魂”、传承“红医情”,占地674亩,依山傍水、鸟语花香,已建成集教学、医疗、科研、预防保健、军事卫勤等职能于一体的大型综合性三甲医院。

医院坚持政治建院、强军引领,坚持立德树人、为战育人,坚持一体化布局、内涵式发展,创新驱动、特色牵引,一流标准、求精求新,推动高质量发展,着力建设部队满意、世界一流军医大学特色名院。医院现展开床位3000张,开设临床及辅助科室54个;现有国家级重点(培育)学科12个,国家临床重点专科军队建设项目5个,全军医学研究所、专科(病)中心、临床重点专科21个;现有博士学位授权点学科22个、硕士学位授权点学科29个,高级职称463人,博士生导师97名、硕士生导师82名,是临床医学、护理学、药学博士后流动站;拥有包括“新世纪百千万人才工程”“长江学者”“国家杰青”以及军队高层次科技创新人才在内的国家级、军队级人才221名;是国内唯一具备生列车“队、车、线、站”和训练基地、军标体系的军队综合医院。

回望过去,我们倍感自豪;展望未来,我们信心满怀。医院将与健康中国、创新驱动等国家发展战略相融合,与建军一百年奋斗目标相契合,与现代化陆军卫勤建设相衔接,与大学“双一流”建设进程相同步,紧盯生命科学与军事医学发展前沿,以心、肺、脑、血液、骨、肿瘤等大器官疾病与危重症综合治疗为特色,以高原军事医学、新型卫生列车研制运用为重点,发展一流学科,会聚一流人才,打造一流服务、培育一流成果、锻造一流卫勤,在实现军事医学部队一流、通用医学世界一流的新征程上迈开坚实步伐!



重庆医科大学附属第二医院眼科 百年守护 点亮世界



重庆医科大学附属第二医院眼科(以下简称重医附二院眼科)是西南地区最早的眼科,已有100多年的历史。

科室集医、教、研为一体,现有床位59张,眼科技术力量雄厚,拥有医护技术人员70余名,是国家教委博士、硕士学位授予单位。亚专业覆盖青光眼、白内障、眼底病、小儿眼科及斜视、角膜眼表疾病、眼肌病及眼部肿瘤、泪道病及眼部美容整形、眼视光及屈光、低视力等。主要技术特色:

- 1.屈光手术。重医附二院眼科是重庆市最早开展屈光手术之一的医院,近30年成功开展的屈光手术积累了丰富的经验和良好的口碑。重医附二院眼科的屈光专科由蔡司“全球SMILE手术认证专家”张黎教授、简嘉教授以及高级技师等专家团队为广大屈光患者提供最专业精准的手术矫正。
- 2.小儿眼科专业组。张黎教授是国内知名的小儿眼病专家,在儿童眼病上有超20年的临床经验,为中国医师协会眼科医师分会斜视与小儿眼病专委会委员、中国妇幼保健协会眼科学及眼保健分会常务委员、全国综合防控儿童青少年近视专家宣讲团成员等。张黎教授带领的小儿眼科团队开展包括新生儿的眼底筛查、小儿斜视手术、全麻下各种复杂斜视手术以及近视防控等多种小儿眼病。
- 3.白内障诊疗。由马华峰教授带领的白内障、青光眼亚专业组擅长各种复杂白内障手术、屈光性白内障矫正、青光眼微创治疗,精湛的医术为患者的光明保驾护航。
- 4.眼底专业组。由周希媛教授、郑政教授、许燕教授带领眼底团队,擅长玻璃体视网膜疾病的诊治,开展玻璃体切割手术近20年,包括微创玻璃体切割治疗复杂性视网膜脱离、难治性糖尿病视网膜病变、复杂眼外伤、黄斑裂孔前膜等疾病。各种眼底内科疾病的分析诊治更是眼底组优势,拥有先进的眼底检查设备及抗VEGF治疗、眼底多波长激光治疗等综合治疗手段,让患者切实感受到治疗后让生活变得更美好。

重医附二院眼科为宽仁医疗工作先进集体,会一直贯彻患者至上的服务宗旨,不断提高医疗质量和服务水平,为患者创造更好的服务体验,也将继续奉行“关爱健康,宽仁来护航”的宗旨,守护广大群众的眼健康。



重庆市中药研究院 传承创新举措显成效

在历史长河中,中医药文化一直承担着维护民众健康、防治疾病的重任,深受人民的信赖和喜爱。如今,随着现代科技的发展,中医药文化也在不断创新与发展,拓展了在医学领域的应用,逐渐受到国际社会的关注和认可。

重庆市中药研究院创建于1930年,是国内成立时间较早、规模较大、学科配套齐全、标本收藏最多的省级中药专业科研机构。

该院经过90余年的积累、奋斗和改革创新,现已成为全国最大的中药专业科研机构,也是重庆市中药研发的主要技术支撑力量之一,先后开发了地奥心血康、肝康宁、白血宁、火把花根片、甲基斑蝥酸片、还少丹、复脉定、天府可乐等60余个极具影响力和深受市场欢迎的中药新产品,取得了丰硕显著的科研成果,为推动我国中医药事业和区域经济发展做出了重要贡献。

此外,该院建设的重庆市中医药博物馆,目前馆藏动植物标本超38万份,其中植物标本35万份(32科1061属6500种)、药材标本3万多份、动物标本7000份(5类13目47科111种)和近千件矿物标本。馆内还藏有植物模式标本126份,动物模式标本2份。各类标本主要采集于我国中药资源最为丰富、生物多样性及物种最丰富的西南地区、青藏高原及西北地区,涉及物种6500余种。真实地记录了1939年至今我国西南至西部中药资源的珍贵资料。

近年来,重庆市中药研究院开发新药及各类产品数百个,推广科技成果300余项,开发的中药复方提取新工艺——大孔树脂吸附分离技术在全国约60%的中药制药企业中推广应用,参与抗疟新药青蒿素的研究,提纯率达95%。

“我院常年服务于我市及周边省市各中药材产区,每年培训中药材种植、加工技术人员3000人次以上。”重庆市中药研究院相关负责人表示,截至目前与10余个省市及日本、韩国、印度等国家建立了科技交流合作关系,与重庆邮电大学、重庆医科大学、重庆大学、北京中医药大学、成都中医药大学等联合培养硕士及博士研究生。

下一步,重庆市中药研究院将立足“科研立院、人才强院、开放办院、文化铸院”,深入实施创新驱动发展战略,努力建设成为重庆中药产业第一技术支撑平台、西部领先的中医药博物馆、全国一流的中药研究中心、“一带一路”中医药科技交流合作基地。



团队行医 贴心服务 重庆莱佛士医院以国际医疗标准服务大众健康

随着经济社会快速发展,人民群众对健康服务的需求也在不断增长,不仅要看病,还要看病更舒心、服务更贴心。《“健康中国2030”规划纲要》中提出:“优化诊疗流程,增强患者就医获得感”“加强医疗服务人文关怀”。在我市就有这样一家医院,遵循新加坡旗舰医院的标准,重庆莱佛士医院坚持以循证医学为基础,采用高效安全的“团队行医”模式,始终坚持以人民为中心、以公益性为导向,不断提升医疗服务质量和效率,切实增强人民群众就医获得感、幸福感、安全感,为患者提供值得信赖的医疗服务。

打造MDT多学科诊疗模式,高质量服务患者

多学科诊疗模式(Multi disciplinary team,简称MDT),是现代国际医疗领域广为推崇的领先诊疗模式,是由多学科资深专家组成工作组。重庆莱佛士医院副院长曾宪卓介绍,通过MDT,能够有效打破学科间的壁垒,可以有效推进学科的建设,实现医生、科室和医院的共同提高,促使疾病的治疗更加规范化、合理化,有利于患者获益最大化,大大改善患者就医的体验。

目前,重庆莱佛士医院妇产科联合各科室共同成立多学科综合门诊,依托多学科优势,联合内分泌科、营养科、儿科、心内科、麻醉科、超声科、泌尿外科、普外科、口腔科、皮肤科等多学科专家,结合患者临床症状进行综合评估,多学科综合门诊为高龄孕妇和妊娠合并内外科疾病的客户打造了高效、便利的一站式就诊绿色通道,减少患者就诊环节,优化就诊流程,实现了医学资源整合。多学科诊疗模式是重庆莱佛士医院“团队行医”模式的重要体现,也是标准化工作流程,从实际情况出发,视患者病情需要组织各专科专家进行内部会诊,如果出现疑难问题,莱佛士医疗集团内部会调动本地及国际医疗专家进行远程会诊,这正是莱佛士医疗近半个世纪以来实践中探索出的“团队行医”模式。

将国际医疗标准与本土实际相结合

“无论在重庆还是新加坡,莱佛士医疗集团都致力于遵循‘循证医学’理念,参考国际通行的研究成果和诊疗标准,提供以患者为中心的高标准医疗照护和服务,竭尽所能守护患者健康。”重庆莱佛士医院副院长曾宪卓表示,我们以“循证医学”的医学理念为患者诊治身体病痛,且会

以同理心及细致护理,缓解患者及家属的心理压力。“我们时常会问自己,如果这是你的孩子、母亲,你会怎么治疗她?”

循证医学,是重庆莱佛士医院结合医生经验以及患者价值意愿来做选择,它的本质是以证据为基础的思维决策方式,用当前合理的证据来指导临床决策。循证医学的国际标准,是不仅仅致力于诊疗的准确性和效果,同时确保“适度医疗”,让每个患者放心就医,以个人意愿为基础,拒绝过度诊疗,增加治疗的信心,保障治疗效果。

据了解,该院基于以患者为中心的服务理念,在检查和诊断过程中,平均诊疗时间30分钟以上,注重与患者的充分沟通,倾听患者的需求与声音。莱佛士医院区别于传统的完全“遵医嘱”的诊疗模式,让患者对自己的身体和疾病有充分的认知和了解,自主选择最适合自己的诊疗方式,了解病情发展和治疗过程,认识到“预防胜于治疗”的必要性,从而采取对应措施,保持长期健康状态。

此外,重庆莱佛士医院把患者的隐私看得异常重要,个性化的诊疗服务流程,一人一医一诊室,从问诊、影像、检验到留观,住院一站式服务,每个环节都考虑到了患者的尊严和隐私,比如影像科的安全衣、胃肠镜手术的隐私裤,都是标配。住院病区私密性好,需要刷卡出入。

